金融硕士学位论文写作指引
全国金融专业学位研究生教育指导委员会2012年第二次会议通过
 
学位论文是金融硕士教学的重要组成部分，是培养学生综合应用所学的金融学理论、知识、技能分析和解决实际问题的重要途径。金融硕士学位论文既是每位金融硕士学生学习和研究成果的总结，也是评审金融硕士学生专业水平，决定是否授予其金融硕士学位的重要依据。通过学位论文写作，培养学生收集文献资料、分析论证实际问题并能准确表达自己观点的综合性应用能力。
学位论文基本要求：运用基本理论阐述并研究、解决与金融实践相关的问题；论文论据充分，逻辑严密，力求创新，严禁抄袭。
论文的基本形式主要有：案例分析、产品设计与金融实践问题解决方案、调研报告或基于实际问题分析的政策建议报告等。论文选题应紧密结合实践问题，不提倡过于学术化的论文，提倡多种答辩形式。
学位论文原则上不少于2万字。因各学校研究生院对学位论文格式的要求不同，以下仅就几类主要的学位论文写作进行说明。
类型一：案例分析
案例分析是学生运用所学的金融理论知识对金融事件进行分析并解决问题的一种论文写作形式。学生应结合自己感兴趣的专业方向在相关领域精心选题，但应重视新颖性、重要性、务实性，要有分析价值，包括理论价值和应用价值。案例分析需要根据选题特点，利用相应的调查工具和方法收集相关资料，并进行整理分析，在此基础上以报告的形式表达出来。
学位论文中案例情景叙述部分不超过总字数的20%。
正文的写作要求：
内容充实，语言流畅，层次分明，条理清晰，行文简洁明了。
第一部分：绪论。内容一般包括研究背景和意义（包括案例的典型性和代表性说明）、相关研究综述、研究方法、创新点、论文的结构。
第二部分：案例介绍。介绍概况、历史沿革，与选题相关内容的现状。案例介绍是案例中一段既定的历史，即在案例写作之前已经发生的事实，包括问题本身及已经采取的解决办法等。
第三部分：案例存在的问题和原因分析。
案例资料是案例分析的基石。案例资料的获取可以通过文件、档案记录、访谈、直接观察、参与性观察和实物证据等。资料收集过程中,要尽量使用多种数据来源,并注意及时记录和整理相关资料，原则上要求原创性资料（一手资料）比例不少于60%。
在已获得充实的资料的基础上选用适合的方法进行分析，如图表分析、因果分析和对比分析等，运用相关金融理论和知识找出案例的启示及存在的问题。
第四部分：解决问题和改进建议。
类型二：金融产品设计与金融实践问题解决方案
（一）金融产品设计
金融产品设计是一个创造性的综合信息处理过程，它将金融需要与设计者的意图转成为一种具体的金融产品或工具，把一种计划、规划设想、问题解决的方法通过学位论文形式表达出来。
产品设计反映着一个时代的经济、技术和文化发展状况，是金融创新的前沿，设计过程尤其需要具有可行性理念，要全面确定整个产品的策略、结构、功能。具有市场竞争力的金融产品设计必须要满足：社会发展的要求、风险与收益匹配的要求、使用的要求、金融创新的要求。
正文的写作要求：
第一部分：产品方案基本概念和设计理念。
介绍产品的核心特征、功能。金融产品的设计理念，要求在全面的风险和收益分析上体现产品的创新之处。
第二部分：设计方案。
方案设计主要包括产品功能与特点介绍、产品的风险与收益、产品创新点分析、产品市场分析。具体内容有：
市场创新点、市场接纳度、当前市场空白与客户内在需求、客户心理分析等；
产品的详细功能；
产品的参考基准、基本参数、主要指标；
风险和收益分析，市场空白原因分析；
产品获利的原因分析，产品的适用性，风险控制，潜在客户购买因素分析。
　　第三部分：产品优势。
主要反映在:成本收益比较、与类似产品的优劣比较、符合市场趋势等方面。具体可通过以下几个方面进行分析：
国内外同类产品收益比较；
同类产品的水平分析比较（国内外同类型产品主要性能、结构、特征等的详细比较说明；同类产品的优势和劣势及其原因分析）；
对国内同类产品的补充和创新及其可行性分析；
该产品未来的竞争能力、供给能力等。
第四部分：产品推广策略。
新产品推广方式和经费估算；
产品推广策略。
（二）金融实践问题解决方案
金融实践问题解决方案是针对金融实践领域已经出现的或者可能出现的问题所提出的创新性解决方案。金融实践问题解决方案写作上一般包括以下四方面内容，也可以参考金融产品设计的写作要求进行论文写作。
第一部分：问题描述。
对金融实践问题进行描述、介绍问题产生的背景。
第二部分：分析问题。
金融实践问题的现状、产生的原因、问题的发展趋势分析、解决问题的必要性与现实价值、国内外类似问题及其解决方案情况。
第三部分：问题解决方案设计。
方案设计的理念、方案设计的条件、方案设计的具体内容、方案的特点与创新点、方案实施的核心点、设计方案存在的风险分析。
第四部分：方案的合理性论证（检验）以及实施途径。
设计方案的可行性分析、成本收益分析、方案实施中可能出现的问题及其应对措施。
类型三：调研报告
调研报告是对某一行业、某一事件或问题，经过在金融实践中对其客观实际情况的调研，将调查了解到的全部情况和材料进行分析研究，揭示出其本质，寻找出规律，最后以书面形式陈述出来的一种论文形式。
调研报告主要包括三个部分：调查、研究、提出对策。调查，应该深入实际，获取详细资料，准确地反映客观事实，不凭主观想象，按本来面目了解调查对象。研究，即在掌握客观事实的基础上，认真分析，透彻地揭示调研对象。在调查、研究的基础上提出对策。对策的制定是一个深入、复杂、综合的研究过程。检验对策是否有效，可以进行预评估。
调研报告的核心是调查和研究，包括计划、实施、收集、整理等一系列过程，其目的是提供调查结果、战略性建议及结论供以后决策参考。
要精心选择调研对象。调研对象要有分析价值，包括理论价值和应用价值。调研和分析后得出的结论及建议要尽可能实现从个别到一般的提升，避免就事论事。
正文的写作要求：
（1）正文的内容要求：正文部分为作者所要论述的主要事实和观点，包括介绍调研针对的问题、目的和意义、相关背景、时间、地点、人员、调查手段，以及对实践活动中得到的结论的详细叙述。写作上要求能够体现金融理论的思想路线，有新观点、新思路；要理论联系实际，必须以实证的材料、数据、统计等为支撑，对实际工作有指导作用和借鉴作用，能提出建设性意见和建议；内容观点鲜明，重点突出，结构合理，逻辑清晰，文字通畅、精炼。
（2）正文的逻辑结构形式主要有：
“现状--问题--解决方案--建议”式结构——多用于反映、解决问题的报告；
[bookmark: _GoBack]“成果--具体做法--经验”式结构——多用于总结经验的报告；
“事件过程--事件性质结论--处理意见”式结构——多用于揭示是非的报告。
结论。结论包含对调研活动进行归纳和综合，包括总结实践过程中发现的问题，并提出相应的解决办法。
类型四：学术论文
按照有关学术型学位论文的规定执行。
有关学位论文的其它事项：
学位论文开题
原则上，论文开题距论文答辩完成不少于6个月。
学位论文评阅
学位论文评阅主要从“选题、理论与方法、数据与素材、现实价值、写作能力”等五方面进行评价。
学位论文答辩
金融硕士学位论文答辩可参照学术型研究生学位论文答辩的形式和标准进行，提倡根据新的论文形式探索相应合适的答辩形式。学位论文的评阅人及答辩委员会中至少有1位来自于相关实务部门且已取得硕士及其以上学位的专家。

